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Chenia - poziom rozszerzony

Ogolne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania te
okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie s3 $cislym wzorcem oczekiwanych
sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki zadania
powinny by¢ ocenione pozytywnie - réwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi
w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie czy niejasno sformulowane
uznaje si¢ za bledne.

« Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktérych zostala pokonana zasadnicza trudnosc¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktdérych zdajacy samodzielnie formuluje odpowiedzi -
uogoélnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach do$wiadczalnych - zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych - zastosowanie poprawnej metody faczacej dane z szukana.

« Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom
zawartym w zadaniach.

* Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a inne
bledne, nie otrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone w odpowiedzi informacje
(rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z treéci polecenia) $wiadcza o zasadniczych brakach
w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za
odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

« Poprawng odpowiedZ wynikajaca z blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w calosci za
niepoprawna.

« Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane s3 wylacznie wtedy, gdy
projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane odczynniki. Jezeli
polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie. .., to w odpowiedzi zdajacy powinien wybra¢ wlasciwy
odczynnik z zaproponowanej listy i wykonac¢ kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace
konsekwencjg niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika)
zdajacy nie otrzymuje punktéw.

« W zadaniach, w ktérych nalezy dokona¢ wyboru, kazda forme jednoznacznego wskazania (numer
do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uzna¢ za pokonanie zasadniczej trudno$ci tego
zadania.

* W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok rozumowania),
wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednia dokladnoscia.

* Wynik liczbowy wielkoéci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
uznaje si¢ bledny.

« Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji w formie..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy i tadunku.

Notacja:

« Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie odejmuje
sie punktow.

* Zapis ,1”, ,4” w réwnaniach reakgcji nie jest wymagany.
*« W réwnaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,=<==" nie powoduje utraty
punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:
3) zapisuje konfiguracje elektronowe atoméw pierwiastkéw do Z = 36
i jonéw o podanym tadunku, uwzgledniajgc rozmieszczenie
elektronéw na podpowlokach (zapisy konfiguracji pelne, skrécone
i schematy klatkowe).

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkow

na podstawie konfiguracji elektronowej atoméw.

Poprawna odpowiedz

Schemat klatkowy konfiguracji
elektronéw walencyjnych atomu
pierwiastka chemicznego X

Najwyzszy stopien
utlenienia
pierwiastka
chemicznego X

Nazwa pierwiastka chemicznego X

(][]

chrom VI

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

2. Struktura atomu - jadro i elektrony. Zdajacy:

5) wskazuje zwigzek pomiedzy budowg atomu a polozeniem
pierwiastka w ukladzie okresowym.

3. Wiazania chemiczne. Zdajacy:
3) opisuje mechanizm tworzenia wigzania jonowego.

Poprawna odpowiedz
K*[:Br: ]

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:
3) opisuje wlasciwosci alkoholi na przyktadzie [...] reakcji z HBr [...].
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Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakgji:

CH;—CH,—CH,—OH + HBr — CH;—CH,—CH,—Br + H,0

Typ i mechanizm reakcji: substytucja nukleofilowa lub podstawienie nukleofilowe lub Sy2
Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie réwnania reakcji i okreslenie typu oraz mechanizmu reakcij.

1 p. - poprawne napisanie réwnania reakcji lub okreslenie typu i mechanizmu reakgji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
II. Rozumowanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji [...].
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

Poprawna odpowiedz

Wzdr czastki Ksztalt czastki :ﬁﬁiiﬁf&?; io
NH,* czworoécian foremny (tetraedr) sp?
CO, liniowy sp
SO, trygonalny plaski (czasteczka zgieta) sp?
NH, piramida trygonalna sp?

Schemat punktowania

2 p. — poprawne uzupelnienie calej tabeli.

1 p. - poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
I. Wykorzystanie, POZIOM PODSTAWOWY
przetwarzanie i tworzenie | 5. Paliwa — obecnie i w przyszlosci. Zdajacy:
informacji. 1) podaje przyklady surowcéw naturalnych wykorzystywanych
do uzyskiwania energii.

Poprawna odpowiedz
A5,B3,C1,D2

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

GIMNAZJUM

5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem poje¢: stezenie procentowe,
masa substancji [...].

Przykladowe rozwigzanie

12,56g-60g
mbialka - ].U'U'g
Mpiatka = 7,536 g
7,536 g
%GDA = - 100%
50g
%GDA = 15%

Schemat punktowania

1 p. - poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku w procentach.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny [...] do opisu
efektow energetycznych przemian.

Poprawna odpowiedz
P,F

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

7) [...] przewiduje wplyw rodzaju wigzania na wlasciwodci fizyczne
substanciji [...].

GIMNAZJUM

1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:

8) opisuje proste metody rozdzialu mieszanin i wskazuje te réznice
miedzy wlasciwosciami fizycznymi skltadnikéw mieszaniny, ktore
umozliwiajg ich rozdzielenie.

Poprawna odpowiedz

Hipoteza jest (prawdziwa / falszywa).

Uzasadnienie: Substancja B wykazuje wigkszg polarno$¢ od substancji A, poniewaz szybciej migruje
w $rodowisku polarnym (alkohol). W §rodowisku niepolarnym (heksan) szybciej migruje sktadnik

A, wigc ma niskg polarnosc.
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Schemat punktowania

2 p. - poprawna ocena hipotezy i poprawne uzasadnienie.

1 p. - poprawna ocena hipotezy.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
II. Rozumowanie 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec: stan réwnowagi
wiedzy do rozwigzywania | dynamicznej i stala réwnowagi [...].
problemow.

Poprawna odpowiedz
~ [CH;0H]
[COJ[H.J
_ 1-107" _
(1-10H)(1-10"y

Q > K, dlatego reakcja zachodzi w kierunku rozkladu metanolu.

100

Schemat punktowania
1 p. - poprawne obliczenie i okre§lenie kierunku reakcji.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegélowe
II. Rozumowanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 7) stosuje regule przekory [...].
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

Poprawna odpowiedz

Stezenie metanolu zwigkszy si¢, gdy w ukladzie (wzrosnie / obnizy si¢) ci$nienie lub (wzroénie /
obnizy si¢) temperatura.

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
[. Wykorzystanie 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) stosuje pojecia: [...] energia aktywacji do opisu efektéw
energetycznych przemian.
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Poprawna odpowiedz

A
E kI abubldkd aktiulu
* mol ™,
M\
¥
/
/ \
/ \
/ \
100 \
/ \
/ \
y \
/ \
i \
- P \
AFB > d
\
A
50 \
‘k
\
AN
\\
N C
10
0 droga reakgji

Schemat punktowania

1 p. - poprawne narysowanie wykresu i zaznaczenie punktu odpowiadajacego kompleksowi

aktywnemu.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwaga! Wykres moze zosta¢ narysowany na podstawie innych danych, lecz musi by¢ spelniony
warunek energetyczny dla kompleksu aktywnego.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny [...] do opisu
efektow energetycznych przemian.

Poprawna odpowiedz
Reakcja egzoenergetyczna

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:
1) wymienia réznice we wlasciwo$ciach roztworéw wlasciwych,
koloidéw i zawiesin.

GIMNAZJUM

5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:

2) [...] podaje przyklady substancji, ktore rozpuszczaja si¢ w wodzie,
tworzac roztwory wlasciwe; podaje przyktady substancji, ktére nie
rozpuszczaja sie w wodzie, tworzac koloidy i zawiesiny.

Poprawna odpowiedz

Utworzenie
roztworu -
. zawiesiny
rzeczywistego
Numer reakeji 2,4 1

Wzér sumaryczny produktu tworzacego zawiesine >< Al(OH);

Schemat punktowania

2 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
1 p. - poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych. Zdajacy:
10) pisze réwnania reakcji [...] w formie czasteczkowej [...].

7. Metale. Zdajacy:

4) opisuje wlasciwosci [...] chemiczne glinu [...].

Poprawna odpowiedz

Rownanie reakgji 2.: AI(OH); + NaOH — Na[AI(OH),]
Nazwa systematyczna produktu: tetrahydroksoglinian sodu

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

9) interpretuje wartosci [...] pH [...].
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Poprawna odpowiedz

mol
[HCI] = 10 22

[HCI] =107 2ol — pH =7
dm P

=pH =-1

Schemat punktowania
1 p. - poprawne wykonanie obliczen pH obu roztwordéw.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
I1. Rozumowanie 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 9) interpretuje wartosci [...] pH [...].
wiedzy do rozwigzywania
problemadw.

Poprawna odpowiedz

pH<O 0<pH<7 pH=0k 7 7<pH<14 pH > 14

F B D, G CE A

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I1I. Opanowanie czynnosci | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych. Zdajacy:
praktycznych. 2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem, rozcieficzeniem
i zatezaniem roztworéw [...].

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
II. Rozumowanie 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie z teorig
wiedzy do rozwigzywania | Bronsteda-Lowryego.
problemoéw.
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Poprawna odpowiedz

|

zasada 2

v
kwas 2

CH,COOH + CH,COOH == CH,COO" + CH,COOH,"

kwas 1

zasada 1

+

Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie réwnania autodysocjacji kwasu octowego i poprawne zaznaczenie
sprzgzonych par kwas-zasada.

1 p. - poprawne napisanie réwnania autodysocjacji kwasu octowego i bledne zaznaczenie
sprzezonych par kwas-zasada.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji [...] loSciowej réwnania reakcji w ujeciu
molowym [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych. Zdajacy:
2) wykonuje obliczenia zwigzane z zastosowaniem poje¢: [...]
stezenie molowe.

Przykladowe rozwigzanie

Viaon = 100 cm®
fxaog = 0,1 dm?® - 0,1 %
nNaOH = 0:01 mOIa

NNaoH = PHal

~ 0,01mol
HHG 0,1dm?
CmHCl a 0,1 maol

dm’
Schemat punktowania

1 p. - poprawne obliczenie stezenia molowego miareczkowanego kwasu.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

I1. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
9) interpretuje wartosci [...] pH [...].

10z 21
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Pobrano z arkusze24.pl

Przykladowe rozwiazanie
Obliczenie pH:

W K
=Je
/1,810
o= a1
10

a=134-10"
Hl=a -G
[H]=1,34-102-10"
[H']=1,34- 10-3%3_[
pH=29

A
pH
14

124
10
8-

P

T T T T

i
100

Schemat punktowania

150

T T
200

3
Viaors Cm

2 p. — poprawne obliczenie pH roztworu kwasu i wykreélenie krzywej miareczkowania.
1 p. - poprawne obliczenie pH roztworu kwasu lub wykreslenie krzywej miareczkowania.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

8. Niemetale. Zdajacy:

4) planuje i opisuje do§wiadczenie, ktorego przebieg wykaze, ze np.
brom jest pierwiastkiem bardziej aktywnym niz jod, a mniej

aktywnym niz chlor.

Poprawna odpowiedz

Numer do$wiadczenia

Obserwacje

III

A

Schemat punktowania

1 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

8. Niemetale. Zdajacy:
1) pisze réwnania reakgcji ilustrujace typowe wlasciwosci chemiczne
niemetali [...].

Poprawna odpowiedz
CL+2T —2ClI +1,

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

5) stosuje zasady bilansu elektronowego - dobiera wspolczynniki
stechiometryczne w réwnaniach reakcji utleniania i redukgiji [...].

Poprawna odpowiedz

Pt +4Cl"+2NO," +4 H" — PtCl, > + 2NO, + 2 H,0

Pt + 4 CI”—s PtCL,> + 2¢”

NO; +e +2H"—NO, + H,0 /-2

Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie rownania reakcji roztwarzania platyny w wodzie krélewskiej w formie
jonowej skréconej i dobranie wspélczynnikéw metoda bilansu jonowo-elektronowego.
1 p. - poprawne napisanie wzordéw substratéw i produktéw reakcji roztwarzania platyny w wodzie

krolewskiej.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

8. Niemetale. Zdajacy:

12) opisuje typowe wlasciwosci kwaséw, w tym zachowanie wobec
[...] soli; [...] ilustruje je rGwnaniami reakcji.

GIMNAZJUM

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

9) analizuje proces powstawania kwasnych opadéw i skutki ich
dzialania [...].

Poprawna odpowiedz

CaCO; + CO, + H,0 —s Ca®** + 2 HCO;~

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

12z 21

Pobrano z arkusze24.pl




Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Zadanie 25. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych. Zdajacy:

2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem [...] roztworéw
z zastosowaniem pojec stezenie [...] molowe.

Przykladowe rozwigzanie
ms= Crn M- v'r

m.=14,30 ™ .4.1072 X2 . 10* dm?
§ dm- mol

m, = 5720 kg

Schemat punktowania

2 p. — poprawne obliczenie masy wodorotlenku sodu i podanie wyniku z odpowiednig jednostka.
1 p. - poprawne obliczenie masy wodorotlenku sodu i podanie wyniku z bledng jednostka lub bez

jednostki.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

7) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe,
kowalencyjne [...]) na wlasciwosci [...] substancji nieorganicznych
i organicznych.

Poprawna odpowiedz
P-B.F

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-2)
Zadanie 27.1. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscia i rozumieniem pojec: [...] utlenianie

i redukgja.

11. Zwiazki karbonylowe - aldehydy i ketony. Zdajacy:

4) okresla rodzaj zwigzku karbonylowego [...] na podstawie wynikow
proby (z odczynnikami Tollensa i Trommera).

Poprawna odpowiedz

reakcja 1., reakcja 3., reakcja 4.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 27.2. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

6. Reakgje utleniania i redukcji. Zdajacy:

1) wykazuje sie znajomoscia i rozumieniem pojec: [...] utlenianie

i redukgja.

11. Zwigzki karbonylowe - aldehydy i ketony. Zdajacy:
4) okresla rodzaj zwigzku karbonylowego [...] na podstawie wynikow

proby (z odczynnikami Tollensa i Trommera).

Poprawna odpowiedz

CH,CHO + 2 Cu(OH), —s CH,COOH + Cu,0 + 2 H,0

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegétowe

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

8. Niemetale. Zdajacy:

9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow pierwiastkow
o liczbach atomowych od 1 do 30, w tym zachowanie wobec wody,

kwasow i zasad.

Poprawna odpowiedz

Tlenki, ktdre reaguja z

H,O

NaOH

HCl

Na,O, P,0,,, SO,

P,0,,, Cr,0,, SO, Na,O, Cr,0,

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
5) dokonuje interpretacji jakosciowej [...] rGwnania reakgiji [...]

w ujeciu objetosciowym.

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

14z21



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Zadanie 30. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

9. Weglowodory. Zdajacy:
6) okresla tendencje zmian wilasciwosci fizycznych [...] w szeregach
homologicznych alkandw.

Poprawna odpowiedz

I. heptan, heksan

IL. 2,3-dimetylopentan, heptan

I11. heksan, 2-metylopentan

Najwyzsza temperature wrzenia ma heptan.

Schemat punktowania

2 p. - poprawne wskazanie w kazdej parze weglowodoru o wyzszej temperaturze wrzenia
i poprawne okreslenie weglowodoru o najwyzszej temperaturze wrzenia wéréd wymienionych.
1 p. - poprawne wskazanie w kazdej parze weglowodoru o wyzszej temperaturze wrzenia lub
poprawne okreslenie weglowodoru o najwyzszej temperaturze wrzenia wéréd wymienionych.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31.(0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

9. Weglowodory. Zdajacy:
12) ustala wzér monomeru, z jakiego zostal otrzymany polimer
o podanej strukturze.

Poprawna odpowiedz

CH,=C(CH,)COOCH, lub CH,=C—CZ9

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

[ “>NO—CH,
CH,

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomo$cia i rozumieniem pojeé: stan rtéwnowagi
dynamicznej [...].

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji [...].

Poprawna odpowiedz

Réwnowaga reakcji w srodowisku obojetnym jest przesunieta w kierunku tworzenia zwigzku
oznaczonego numerem 1. Hybrydyzacje zmieniajg atomy wegla i tlenu. W zwigzku oznaczonym
numerem 2 atom azotu ma hybrydyzacje sp*.
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Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

9. Weglowodory. Zdajacy:

6) okresla tendencje zmian wilasciwosci fizycznych [...] w szeregach
homologicznych alkanéw.

13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

6) opisuje budowe ttuszczow [...]; ich [...] zastosowania.

POZIOM PODSTAWOWY

2. Chemia $§rodkoéw czystosci. Zdajacy:

2) wyjasnia, na czym polega proces usuwania brudu.

Poprawna odpowiedz

Podczas prania chemicznego usuwane s3 plamy (z soku / z miodu / z masla / ze smaru) oraz plamy
(z soku / z miodu / z masta / ze smaru), poniewaz tetrachloroeten jest zwigzkiem (polarnym /
niepolarnym), wigc dobrze rozpuszcza substancje (polarne / niepolarne).

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

GIMNAZJUM

9. Pochodne weglowodoréw. Substancje chemiczne o znaczeniu
biologicznym. Zdajacy:

7) opisuje wlasciwosci estrow [...].

Poprawna odpowiedz
EEP

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegélowe

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:
7) projektuje i wykonuje do$wiadczenie, ktérego wynik dowiedzie, ze
w sklad oleju [...] wchodzg zwigzki o charakterze nienasyconym.
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Poprawna odpowiedz

woda bromowa lub roztwér
manganianu(VII) potasu

1 11

biodiesel olej
napedowy i

Obserwacje: W probowce I woda bromowa si¢ odbarwia, w probowce II nie wida¢ zmian.
lub

W proboéwce I fioletowy roztwor KMnO, odbarwia si¢ i powstaje brunatny osad. W probéwce Il nie
widac zmian.

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
II. Rozumowanie 13. Estry i tluszcze. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 3) tworzy nazwy [...] estréw [...].
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Poprawna odpowiedz
oktadeka-9,12,15-trienian metylu

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 37. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegotowe
I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 2) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne weglowodordw [...].

Poprawna odpowiedz

H3C\ /CH3

H,c-¢=Cg

Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 38. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji ilo§ciowej réwnania reakcji w ujeciu [...]
objetosciowym (dla gazow).

6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci reakcji i mola
dotyczace: mas substratow i produktéw (stechiometria wzoréw

i rbwnan chemicznych), objetosci gazéw w warunkach normalnych.

Przykladowe rozwigzanie

Obliczenie masy mocznika z pominigciem zanieczyszczen:

24 -24-0,082=22,032¢g

Obliczenie masy mocznika przy wydajnosci 100%:

22,032 g — 85%
x — 100%

x=2592¢g

Obliczenie objetosci NHs:
44,8dm’* —60g
x—2592¢g

x = 19,35 dm?

Schemat punktowania

2 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne ich wykonanie oraz podanie wyniku
z wlasciwa doktadnoscig i jednostka.

1 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bledéw powodujacych podanie
blednego wyniku, niewlasciwej dokladnosci albo niewlasciwej jednostki.

0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 39. (0-2)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegotowe

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

9. Weglowodory. Zdajacy:

15) opisuje wlasciwosci weglowodoréw aromatycznych na
przykladzie reakcji benzenu i toluenu: [...], reakcje z Cl, [...]
w obecnoéci §wiatla [...].

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakgji 1.:

+ CH,CI AICl, lub FeCl, 5 + HCl
Réwnanie reakgji 2.:
CH, CH,CI
£ @00, +HCI
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Schemat punktowania

2 p. - poprawne napisanie obu reakgji.

1 p. - poprawne napisanie jednej reakcji.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 40. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 3) ustala rzedowos¢ atomow wegla [...].

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:
1) opisuje strukture czasteczek estrow i wigzania estrowego.

Poprawna odpowiedz
o
,c-0-C=0
H Y O\H

H OH

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 41. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie 9. Weglowodory. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 5) rysuje wzory izomerdw optycznych [...].

Poprawna odpowiedz

W powtarzalnej jednostce glukozowej skrobi liczba centréw chiralnosci wynosi 5.
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.

0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 42. (0-2)
Zadanie 42.1. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
II. Rozumowanie 13. Estry i tluszcze. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 10) zapisuje ciggi przemian [...] wiazace ze sobg wlasciwosci
wiedzy do rozwigzywania | poznanych weglowodoréw i ich pochodnych.
problemoéw.

19z 21



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Chenia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Poprawna odpowiedz

Etap I Etap II

Zwiazek A cyklopentanol cyklopentanon

Zwiazek B cyklopentylometanol cyklopentylometanal

Schemat punktowania
1 p. - poprawne uzupelnienie calej tabeli.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 42.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegolowe
II. Rozumowanie 10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
i zastosowanie nabytej Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania | 2) [...] podaje ich nazwy systematyczne.
probleméw. 11. Zwiazki karbonylowe - aldehydy i ketony. Zdajacy:
2) [...] tworzy nazwy systematyczne prostych aldehydéw i ketondw.

Poprawna odpowiedz
/ (:1
CH2 CH 2

@ + KOH %®+ KCl + H,0

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 43. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe
II. Rozumowanie 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
i zastosowanie nabytej 4) ustala wzor [...] rzeczywisty zwigzku chemicznego.
wiedzy do rozwigzywania | 3, Reakcje chemiczne. Zdajacy:
probleméw. 4) oblicza masy czasteczkowe [...].

Przykladowe rozwiazanie
C,H,, ., NH,"Cl" - wzér ogélny chlorowodorku
35,45

%Cl = m 100%
%Cl = 37,16%
n=23

M, ciuNH, = 98 U

Schemat punktowania

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne ich wykonanie oraz podanie wyniku
z wlasciwg jednostka.
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1 p. - zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popelnienie bledéw powodujacych podanie
blednego wyniku albo niewtasciwej jednostki.
0 p. - odpowiedzZ niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 44. (0-2)
Zadanie 44.1. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe
I. Wykorzystanie 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 11) opisuje wlasciwosci kwasowo-zasadowe aminokwaséw oraz
mechanizm powstawania jonéw obojnaczych.

Poprawna odpowiedz

(lez—COOH = (lle—COO‘ = (llHZ—COO‘
"NH; "NH, NH,
Schemat punktowania

1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 44.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegélowe
I. Wykorzystanie 14. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. 9) zapisuje réwnanie reakcji kondensacji dwoch czasteczek
aminokwasow [...].

Poprawna odpowiedz 0
I
H,N—CH,—COOH + H,N—CH,—COOH —> HzN—CHz—C—ITT—CHZ—COOH + H,0
H
Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zadanie 45. (0-1)
Wymaganie ogolne Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie 15. Biatka. Zdajacy:
i tworzenie informacji. 2) opisuje strukture drugorzgdowa bialek oraz
wykazuje znaczenie wigzan wodorowych dla ich stabilizacji;
ttumaczy znaczenie trzeciorzedowej struktury bialek [...].

Poprawna odpowiedz

Strukture a-helisy w faiicuchu biatkowym utrzymuja (wigzania jonowe / mostki disulfidowe / wiazania
wodorowe). Mostki disulfidowe determinujg strukture (drugorzedows / trzeciorzedowa). Koricowym
produktem hydrolizy keratyny sa zwigzki nalezace do grupy (aminokwaséw / dipeptydow).

Schemat punktowania
1 p. - poprawna odpowiedz.
0 p. - odpowiedz niepelna, niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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